



“历代名人与牡丹”系列之四

□记者 张广英

◆牡丹记忆

邵雍：善识花人独倚栏

出神入化识牡丹

宋仁宗皇祐元年（公元1049年），39岁的邵雍来到洛阳定居。他是儒学大家，世人楷模，却不求功名，过着隐居生活，虽贫寒却自得其乐。

后来，随着朝中的政治斗争日趋激烈，司马光、富弼、二程等名臣雅士皆退居西京洛阳。他们敬重邵雍，常邀邵雍一起饮酒赋诗，赏花作乐。嘉祐七年（公元1062年），由众人出资，西京留守王拱辰在当时洛阳天官寺西天津桥南五代节度使安审琦故宅的基础上建屋30间，作为邵雍新居，名安乐窝，邵雍自号安乐先生。

邵雍在安乐窝种花、赏花，练就了出神入化的识花功夫，据说达到了闭着眼睛一摸叶子就能判断牡丹品种的境界。

在《独赏牡丹》一诗中，他写了自己的识花绝技：“赏花全易识花难，善识花人独倚栏。雨露功中观造化，神仙品里定容颜。寻常止可言时尚，奇绝芳名出世间。赋分也须知不浅，算来消得一生闲。”

关于邵雍识花，还有一个故事。熙宁年间，他到商州赵守那里做客，遇到了商州令章惇。章惇不认识邵雍，席间一直高谈阔论，口若悬河，别人根本没有插话的机会。后来，他又从客厅的一盆牡丹谈到洛阳牡丹之盛，言语间颇为自得，仿佛自己就是一个很懂牡丹的专家。

赵守听不下去了，打断章惇，笑指邵雍说：“这位邵先生就是洛阳人，对牡丹

很内行，不如我们听听他的说法？”

邵雍说道：“我也谈不上内行，不过略知一二。洛阳地脉花最宜，牡丹尤为空中奇。洛阳人善种牡丹，在品鉴牡丹上也有讲究，只看牡丹的根就知道品第优劣的，是高水平的人；凭看牡丹枝叶判断品第优劣的，是中等水平的人；通过看牡丹花蕾判断品第优劣的，是低等水平的人。刚才像您说的通过看花来判断牡丹品第，可算不上有多高水平啊！”

章惇听了，羞愧地低下头，不敢再班门弄斧。临走的时候，他表示想跟着邵雍学数理，邵雍告诉他：“如学数理，非一日之功，须十年不仕方可。”章惇犹豫了，但最终他还是从学于邵雍，后来官至宰相。

“马踏牡丹”巧占卜

北宋宰相富弼退居洛阳后，在花园里遍植牡丹，花开时节，常邀邵雍、司马光等好友前来观赏。

一天，富弼又邀了许多客人赏花。众人在花前饮酒作诗，欢声笑语不断，其中一人突然笑着问邵雍：“不知此园牡丹花开多少，先生能否一卜？”在座的人都觉得邵雍不可能算出来，肯定会当众出丑。孰料邵雍略一思忖，说：“花开千朵。”众人听了不信，连忙去数，发现果然不差，个个称奇。

这时又有人问：“既然先生知道牡丹之数，想必也知道这牡丹几时凋谢？”邵雍说：“明日午时。”大家顿时笑成一片，都说：“这是开玩笑吧？牡丹刚刚开放，明日怎会凋谢？”大家约好明日再聚，以验邵雍之言。

次日午时，大家如约而至，看到满园锦绣，生机勃勃，不免心里发笑。可是，正当大家寒暄后准备落座时，忽闻马厩那

边乱成一片，原来主人的马和客人的马厮咬，都挣脱缰绳往花园这边跑，顷刻间，满园牡丹皆被踩踏损毁。大家恍然大悟，纷纷称赞邵雍神算：“先生真神人也！”邵雍说：“世上万物都有数，昨日我起了一卦，断定今日午时，园中牡丹必被马踏而毁，这也是其气数而已。”

邵雍喜欢牡丹，写有不少咏牡丹的诗。他家花园里曾有一株双色牡丹，开了24朵花。邵雍便吟道：“牡丹花品冠群芳，况是其间更有王。四色变而成百色，百般颜色百般香。”他随后又写了一首：“牡丹一株开绝伦，二十四枝娇娥颤。天下唯洛十分春，邵家独得七八分。”这首诗充分表达了他对这株牡丹的喜爱之情。

宋神宗熙宁十年（公元1077年），67岁的邵雍自觉大限将至，笑对司马光等人说：“我要观看万物轮回去了。”临终前，他对儿子说，要把自己葬在伊川，墓

中不陪葬任何东西。另外，入殓时一定要让李家的小秃闺女来看着。

家人一一照办。一晃几十年过去了，李家的小秃闺女嫁人生子，又有了孙子。可是，她这个孙子不成器，长大后专干偷棺劫墓的勾当。有一天，他正和人商量去盗邵雍的墓，被小秃闺女听到了，她忙阻拦说：“你们可别去，邵先生入殓的时候，我亲眼看着，里面什么陪葬东酉都没有。”就这样，邵雍墓没有遭劫，原来他早料到这一幕会发生啊！

◆牡丹盛事

洛阳牡丹花会记

1986年，洛阳举办第四届牡丹花会，数十万株牡丹艳丽多姿，迎来了赏花览胜的300多万中外游客。花会盛况空前，公园人头攒动，中州大道人如潮涌。全市各行业努力创造最佳接待条件，为游客提供多功能、全方位的服务。

据统计，这届花会，我市30多条主要街道两边，各单位、学校设立的免费茶水站超过700个，为游客找回失散物品1000多件，帮助游客寻亲觅友190多人次，护送迷路儿童和老人130多人次。

花会期间，日本国须贺川市市长高木博及美国、比利时等海外宾朋到洛。高木博赠送洛阳200株日本大月菊，此后又赠送30株牡丹。

第四届洛阳牡丹花会会徽图案由古城墙、齿轮、牡丹和菱形框组成，主题为：洛阳为古都、工业城、牡丹城、绿化先进城。

1987年，第五届洛阳牡丹花会在王城公园新落成的周文化区、“河图洛书碑”前拉开帷幕。来自龙门镇的宫廷乐队在新建的王城公园韶乐台上，用编钟演奏了古代宫廷音乐，给游客留下了深刻的印象。

这届花会举办了“杜康杯”国画牡丹赛，还展出了109幅牡丹画精品，无论工笔还是写意，都吸引了绘画爱好者的目光。

为办好每届花会牡丹灯展活动，从1983年起，市文化局就提出了洛阳牡丹灯展总体方案，要求城市各区各单位分头组织，全市进行彩灯联展。1987年，花会彩灯增至548组，从市图书馆到原市委大门口，火树银花，彩灯辉映。昼赏牡丹夜观灯，已成为洛阳牡丹花

会的重要活动。

这届牡丹花会的会徽，中间状如宫灯，灯内牡丹盛开。其主题为：洛阳花会与灯会交相辉映。
(张广英 整理)

咀嚼牡丹的甜蜜

1987年，我在郑州一所政法院校上学，4月份，学校老师组织100名同学来洛阳看牡丹。作为洛阳人，我自然成了向导。当时的洛阳刚刚下过一场春雨，中州路两旁的万年青碧绿碧绿，空气特别清新。

进入王城公园，只见人潮涌动，牡丹开得正好，红的、白的、粉的、紫的，一簇簇、一团团，同学们发出声声惊叹：“好美哟”，“好漂亮啊！”

有几个女同学站在白牡丹丛中，低头嗅着牡丹的芬芳，不愿离开，我着急地叫道：“快点走啊，后面还有呢！”其中一个同学不好意思地说：“你不是说你们洛阳人皮肤白嫩是牡丹熏的吗？我们想多熏一会儿。”我笑了，过去搂住她们笑作一团。

牡丹芳香四溢，沁人心脾，游人陶醉了，同学们也都陶醉了。有个男同学诗兴大发，高声吟诵道：“飘逸风骨天然妆，暗香袭人情韵长。花中君子不趋时，国色馨芳报春光。”大家都禁不住拍手夸他文采好，他也动情地说：“我只在书里读过牡丹，今朝方睹牡丹芳容，不虚此行啊！”

由于时间匆忙，我们只游玩了王城公园和白马寺，当时用120照相机留下了同学们的不少“黑白倩影”，而艳丽多彩的牡丹自然也是“黑白倩影”。

此后，在校园里，牡丹便成为洛阳同学的“代名词”，我也美美地享受着牡丹而带来的种种赞誉。

毕业时同学写留言，“友谊长存”之类的话自然多些，但出现频率最高的词竟是“牡丹”，全班同学几乎都用了。那一刻，有泪水滑落，也有甜蜜在心底暖暖地流淌。

一晃25年过去了，岁月带走了我们的青春华年，唯有这牡丹年年绽放她美丽的容颜。每每驻足花前，我仿佛又看到了同学们的灿烂笑脸，听到了同学们的欢快笑声。

我细细地咀嚼着这分幸福、这分甜蜜。

（涧西区法院 吴迎峰）

